

2024年《开学第一课》 展现“可爱的中国”

新华社北京8月31日电（白瀛 张嘉幸）由中宣部、教育部和中央广播电视总台联合主办的公益节目2024年《开学第一课》将9月1日晚在央视综合频道播出。节目以“可爱的中国”为主题，采用“多地实景课堂”的模式描绘出中国式现代化建设的图景。

据介绍，今年的节目中，文学学专家、历史学专家、野生动物救护

者、奥运赛场体育健儿、空降兵军模范、军用运输机机长、人工智能专家、航天科技专家等嘉宾，将通过讲述自强不息的奋斗故事，展现从殷墟甲骨窖穴到青海雪豹栖息地，从伶仃洋上跨海大桥到嫦娥六号登陆月球背面的画面，力求让广大青少年看到祖国壮丽的大好河山，感受祖国日新月异的进步，一同领略“可爱的中国”。



8月30日，四川省达州市达川区罐子镇中心小学学生领到新课本。新学期到来之际，各学校精心做好开学准备。

新华社 邓良奎 摄

心意满满 创意无限

——开学季迎新观察



长春南湖实验中学师生合影。

“我想请同学们牢记学术规范，在学习和研究中坚持诚实守信、求真务实的正道，脚踏实地，有所为有所不为。学术规范也是做人的规范，只有恪守规范、伦理和法律，方能规避人生的歧路，登高致远。”吉林大学校长张希说。

近日，各地学校迎来开

学季。在吉林大学开学典礼上，校长张希与2024届新生分享了为学、为事、为人的经验和感悟，帮助新同学锚定前行方向。同时，学校还邀请优秀学生、教师和校友代表讲述励志故事，寄语新生。

吉林大学校友代表、中国人民大学副校长王轶说，我记得在吉林大学法学院三年的学习生活中，几乎所有的节假

日都是在法学院老师的家里度过的。在我离开长春到中国人民大学参加博士研究生入学考试的时候，我的导师崔建远先生告诉我的师母，说给他做一碗河北炖肉，然后在他走的时候让他带上几个苹果，让他到人民大学去好好参加考试，好好发挥自己的水平。每当我想起这温馨的一幕，都对母校充满了深深的感情。

“在科研的道路上，我们会面对各种意想不到的障碍，但科学探索就是夹杂了大量失败的少量成功。研究生阶段突出“研”字，瞄准科技前沿和关键领域，选择研究课题。”吉林大学博士研究生代表、商学与管理学院数量经济学专业学生王婧仪说，在专注学习的同时，也鼓励大家积极参加社会实践和志愿服务，养成健康、科学的生活习惯，在青春的赛道上奋力奔跑，遇见更好的自己。

在沈阳市珠江五校教育集团怒江校区，千余名小学一年级新生来校报到。“新同学你好”的巨型展板下，孩子们展露笑脸、拍照留念，准备迈入人生的崭新阶段。

一年29班教室内，班主任杨晓莹正向参加见面会的新生和家长介绍入学注意事项，希望帮助孩子们尽快适应小学学习生活。新学期，珠江五校教育集

团家庭教育指导团队联合入学适应项目组分析总结了小学一至六年级各年龄段学生行为、心理、身体发育等方面特点，编写了小水滴入学前适应手册、学校家庭教育指导手册等一整套指导手册，有针对性地实现家校合力共育。

“一年级学生是一个入门，可能三年级他就好动了，然后五年级的时候他开始寻求自我的一个体现了，开始向青春期过渡了，所以每个年龄成长阶段的孩子都是不一样的。”珠江五校教育集团德育校长冯莹说，我们想通过这种每个年龄段的精准分析，有计划地跟班级的家长去交流，特别是对在成长点上反应特别明显的孩子开展家庭教育服务指导，进而实现我们有效的家校合力共育。

在长春南湖实验中学，老师带领新同学走进大自然，开展拉歌比赛、风景观赏等系列活动，让孩子们在领略祖国山川美景的同时，立下远大志向。

长春南湖实验中学教师赵宇说，从小学步入初中，这是同学们一个崭新的开始，老师希望在新的学期里，同学们能够树立正确的价值观，崇德向善，做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

（来源：新华社）

（记者 司晓帅 姜兆臣 邵美琦）